

长兴陈家埭村:打造“四治融合”法治村

湖州政法融媒体中心记者 曹凯琳

本报讯 “我们陈家埭村从2018年开始,就在全县率先开展文明诚信档案建设,并将文明诚信纳入村规民约,以此引导群众守规矩、讲文明、乐奉献。”画面中,村委会工作人员茆月欢自豪地介绍道。她口中的陈家埭村位于弁山之北、太湖之南,地理条件优越,交通便利,是湖州市长兴县远近闻名的“网红法治村”。近日,由省委政法委、浙江传媒集团共同主办的“共富浙江 平安护航”系列直播活动,第三站走进陈家埭村。

自治是基础与目标,法治是方式与保障,德治是动力与愿景,智治是智慧与助力,四者相互融合,构成了陈家埭村治理的稳定架构和可靠路径。一直以来,该村秉承“信用就是品牌”的理念,将村民自治、法治建设、诚信建设涵盖到日常生活中。近年来,陈家埭村先后获得省级垃圾分类示范村、省级民主法治村、湖州市美丽乡村精品村等荣誉。

“今年第一个季度的诚信‘示范户’已经公布了。走,去看看。”许多村民们朝诚信大道走去。陈家埭村的诚信大道因村内典型人物事迹都在路两边进行展示宣传而得

名。村民们之所以对诚信“示范户”如此重视,是因为该村创新了一套诚信积分体系,每名村民都有一份“诚信档案”,文明诚信档案系统平台根据季度评分成绩自动生成三种不同颜色的“文明诚信码”,绿码为“示范户”,蓝码为“达标户”,红码为“待提升户”,每户的季度诚信分数都会张榜公示。直观的评分和公示,能够激发村民向“示范户”学习的动力,也能看到自身不足,积极改正。而获得诚信“示范户”的村民还能享受无担保基准利率的“鸿信贷”,以及诚信联盟机构的购物折扣优惠等一系列福利。

在陈家埭村,村民不仅关心“示范户”花落谁家,村里大大小小的事务都有他们参与的身影,而乡贤又是村民们参事议事的代表人物,“本富工作室”、“警老伯讲法室”就是乡贤参与基层治理、与村民群众沟通联系的重要平台。

“大家各退一步,你的院子往里挪一挪,这条路就宽敞了,也方便你们自己出行。”一起房屋建造用地纠纷在陈本富的劝说下,圆满解决。陈家埭村一直坚持群贤治理,深入进行“三无村”(即无信访、无诉讼、无案件)创建,“本富工作室”就是该村延伸建设的矛盾纠纷调处巡回点,工作室以村里知名乡贤陈本富的名字命名,专门为村民答疑解惑、排解



纠纷以及听取意见建议。通过民间自治力量达到法律法规有人民讲、矛盾纠纷有人民调、生产安全有人民督,各类隐患早发现、早控制、早解决,社情民意畅通交流、矛盾纠纷快速化解,形成了民事民议、民事民帮、民事民办的良好氛围,也实现百姓化解矛盾纠纷“最多跑一地”。

陈家埭村的做法是湖州市基层社会治理的一个缩影。近年来,湖州市全面推进“四治融合”,将其作为化解基层矛盾纠纷、提升乡村治理水平的着力点,一村一策,各有特色,涌现出一大批善治典范。湖州市5村1镇的乡村治理典型做法成功入选全国乡村治理典型案例,数量全省最多,并出台全国首部乡村法治建设地方性法规《湖州市法治乡村建设条例》。2021年度“浙江省善治示范村”认定名单中,湖州市173个村榜上有名,数量全省第二。省级“善治示范村”评选至今,湖州市已有451个行政村获得认定,居全省前列。

不让公共健身器材“带病上岗”

通讯员 潘颖佼

本报讯 近日,湖州吴兴区检察院第五检察部获悉公共健身器材存在隐患的相关线索后,第一时间成立办案组,对辖区室外健身器材安全问题展开专项监督。经实地走访、调查取证,办案组共发现1个公园、2个小区、1个社区、1个自然村的公共健身器材存在安全隐患,或外部油漆脱落、腐蚀生锈,或零配件缺失等。

针对这些问题,检察院向相关部门制发诉前检察建

议。收到检察建议后,相关部门高度重视,对辖区内全民健身器材进行全面检查、排摸,加大投入及维护力度,加快公共体育设施建设,不断完善投入机制,计划今年投入100万元,对健身器材进行全面维护和新增,同时引入省体育局体育设施管理服务试点,按照“一设施一码”要求,全面、准确、动态掌握体育设施全生命周期闭环管理情况。

吴兴区检察院相关负责人表示,将持续发挥公益诉讼检察职能,深入开展“我为群众办实事”实践活动,聚焦社会热点、重点领域,以办案成效守护群众美好生活。

消除车库隐患

通讯员 李莉林

本报讯 近日,长兴县龙山街道应急管理站、消防站联合住建局、派出所、城管中队、市场监管所、华润燃气和长燃公司开展辖区车库燃气专项整治。工作人员通过地毯式排查,对车库私接管道燃气和违规使用瓶装燃气的行为进行查处,约谈教育存在违规行为的车库所有人、使用人,要求立即整改,消除安全隐患。

清理桥下空间

通讯员 孙婕

本报讯 近日,长兴县交通运输行政执法队联合公运中心开展专项清理整治行动,对辖区桥下空间进行巡查,清除堆放在桥下的油菜秸秆等物品近百立方米,同时在桥梁附近农户中开展相关宣传教育,督促相关人员自行清理堆放的杂物,如不及时清理将强制清除,以确保桥梁运行安全。

建设无邪家园

通讯员 骆宇东

本报讯 近日,德清县禹越镇组织群众集中观看《中国反邪教》警示教育片,提升辖区居民对反邪教宣传的知晓率,营造“讲科学、反邪教”良好氛围。

教育片通过真实案例的情景再现,介绍了邪教的表现形式、组织特征以及对家庭和社区的毒害等,深刻阐述了邪教残害生命、骗取钱财、扰乱社会的本质。不少居民观看后表示,对邪教的危害有了更深的认识,将进一步增强抵御邪教的意识和能力,为建设无邪家园助力。



防溺水保安全

近日,长兴县夹浦镇中心幼儿园邀请县游泳救生协会安全教育宣讲团开展防溺水入园宣讲活动。宣讲团为师生讲解了防溺水知识及溺水自救技能,并通过情景式体验,增强幼儿对防溺水重要性的认识。

通讯员 王巧霞 杨安好



确保安全度汛

近日,安吉县梅溪镇党委副书记、镇长朱越峰率镇防汛指挥部成员,对重点区域开展防汛安全检查。

通讯员 许刘剑

筑牢安全屏障

通讯员 苏士利

本报讯 今年梅雨季已拉开序幕,为保障汛期人民群众生命财产安全,长兴县坚持以防为主、防抗救相结合,联合水利、气象、自规、住建等部门,运用数字化监测分析技术,对全县小流域山洪高危区、地质灾害易发点、山塘水库、危

旧房等重点风险防范区域实行“划区域”监测,实时动态跟进,及时共享信息,坚决做到不带险入汛。

长兴县还加大巡查整治力度,对比全省基层防汛防台应用体系,对系统中所有风险网格进行全面检查,坚决做到不疏一处、即查即改。截至目前,全县已完成巡查200余次,发现问题隐患点50余处,已全部完成整改。

化解邻里纠纷

通讯员 毛慧琴

本报讯 近日,安吉县山川乡高家堂村的周某与邻居因两家相邻巷子砌墙一事发生矛盾。周某向乡矛调中心反映情况,请求帮助。乡矛调中心及时介入。

调解员了解到,周某因为巷子经常有污水,并伴随阵阵恶臭,影响自家人生活,就在巷口砌了隔墙。这一举动引起邻居的反对,双方矛盾不断升级。随后,调解员动之以情、晓之以理,耐心开导劝说,最终双方达成和解协议。

抓紧淘汰置换

通讯员 陈晓康

本报讯 近日,德清县雷甸镇举行备案非标电动车提前淘汰置换工作部署会。会后,镇专职网格员迅速行动,开展“强考核、强服务、强宣传”的“三强行动”。发放宣传册、张贴海报、联合村社开展礼堂讲解现场会……专职网格员走村入企,宣传电动自行车新国标,对淘汰置换优惠措施、“浙江e行在线”使用、电动自行车交通安全、新车选购、车辆上牌等进行“一站式”解答,引导相关车主尽快对车辆进行淘汰置换。